

علم تفسیر اور اس کی شرائط

قرآن مجید کے پہلے مخاطب اگرچہ اہل زبان تھے لیکن پھر بھی قرآن مجید جیسی ہمہ پہلو کتاب کی وضاحت اور تفسیر کی ضرورت تھی۔ اس لئے علم تفسیر کی ابتدا نزولِ قرآن ہی سے ہو چکی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود قرآن کے پہلے مفسر تھے۔ جتنا قرآن مجید نازل ہوتا۔ آنحضرت اس کو تشریح فرما دیتے۔ آنحضرت کی وفات کے بعد صحابہ کرام قرآن مجید کی وضاحت کرتے۔ اس ضمن میں خاص کر خلفائے راشدین ابی بن کعبؓ، زید بن ثابتؓ، ابو موسیٰ اشعریؓ، عبداللہ بن زبیرؓ، عبداللہ بن عباسؓ، ابن عمرؓ اور عبداللہ بن مسعودؓ کے نام مشہور ہیں۔ صحابہ کرام اور تابعین حضرات مفسر ضرور تھے لیکن خاص بات یہ تھی کہ قرآن کی شرح میں مؤشکافیوں اور الجھنوں میں ہمیں پڑتے تھے بلکہ وہ سادہ انداز میں قرآن کو سمجھتے تھے ان کا سمجھنے کا انداز فلسفیانہ نہیں تھا۔

اموی عہد میں عربی ماحول اور زبان کے عروج کی وجہ سے بھی تفسیر کی زیادہ ضرورت محسوس نہ ہوئی لیکن عہدِ عباسیہ میں عمیوں کے اختلاط اور فلسفیانہ مؤشکافیوں کے سبب اس امر کی ضرورت محسوس ہوئی کہ تفسیر ایک باضابطہ علم کی صورت میں لوگوں کے سامنے آئے تاکہ کوئی شخص قرآن مجید کے معانی کو غلط رنگ نہ کر لے اور گمراہ نہ کر سکے۔ چنانچہ اس علم نے ایک مدون علم کی صورت اختیار کی اور مختلف پہلوؤں سے اس کی خدمت کی گئی اور اس سے یہ انتہائی وسیع علم بن گیا اور زمانے کے تقاضوں کے مطابق اس میں تفصیلات کا اضافہ ہوتا گیا اور ہونا جائے گا۔

لفظ تفسیر:

لفظ تفسیر "فسو" سے نکلا ہے اور باب تفعیل کا مصدر ہے اور اس کے معنی واضح کرنے اور کھولنے کے ہیں۔

ہر تاج اللغۃ میں لکھا ہے:

”الفسر البیان وقد فسرت الشيء ففسره بالكسر فسرا والتفسير مثله واستفسرته هكذا امی سألته ان يفسره لي والفسر نظر الطبيب الى الماء وكذلك التفسر واظنه مؤنثا“^۱ لہ
 ”فسر“ کے معنی بیان کرنے کے ہیں۔ میں نے کسی چیز کی تفسیر کی یعنی وضاحت کی۔ باب ”ضرب يضرب“ (فعل يفعل) سے کسر کے ساتھ ہے۔ تفسیر کے یہی معنی ہیں۔ میں نے اس سے استفسار کیا یعنی اس سے کہا کہ مجھے کھول کر بتائے۔ ”فسر“ کے معنی طبیب کا اس پانی کو دیکھنا ہے جو تیار لاتا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ تاج اللغۃ کے مصنف کہتے ہیں کہ لفظ ”تفسرہ“ بعد کی پیداوار ہے۔ تفسیر اس سے نہیں بنا۔ بلکہ اصل مادہ ”فسر“ ہے۔

۲۳ الفسر البیان: ”فسر الشيء يفسره بالكسر، ويفسره بالفتح، فسرا وفسره:

ابانہ والتفسير مثله۔

”قال ابن الاعرابي: التفسير والتاويل والمعنى واحد وقوله عز وجل:

”واحسن تفسير آيات القرآن“ كشف المغني التفسير ككشف المراد عن اللفظ

المشكول والتاويل واداء حد المحتملين الى ما يوافق الظاهر واستفسرته

امی سألته ان يفسر لي“^۲ لہ

”فسر“ کے معنی بیان کرنے کے ہیں۔ یہ باب ”فعل يفعل بكسره“ اور فعل يفعل بفتح دونوں سے آتا ہے۔ س نے واضح کیا تفسیر کے معنی اس طرح ہیں۔ ابن الاعرابی نے کہا تفسیر اور تاویل کے ایک ہی معنی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا قول ”واحسن تفسیر آيات القرآن“ ہے۔ ”فسر“ بند چیز کو کھولنا۔ تفسیر کا مطلب مشکل الفاظ سے پردہ اٹھانا مراد ہے۔ ”استفسرته“ کا مطلب ہے میں نے اسے کہا کہ وہ مجھے واضح کر دے۔ قراء کی رائے ہے کہ لفظ تفسیر کے معنی وضاحت کے ہیں۔ بعض علماء کے نزدیک تفسیر کی تعریف گھڑنے کی ضرورت نہیں اور نہ اس کے موضوع و مسائل بیان کرنے کی ضرورت ہے کیونکہ تفسیر چند قواعد کا نام نہیں ہے جیسا کہ دیگر علوم میں میسر آجاتے ہیں۔ اس بنا پر تفسیر کی وضوح میں یہ کہنا کافی ہے:

”انه بیان كلام الله“

”تفسیر کتاب اللہ کے مطالب بیان کرنے کا نام ہے“^۳ لہ

مفسدین نے علوم یا مطالعات شرعیہ کو حسب عادت کسی نہ کسی اعتبار سے ایک ضابطے کی سوئیں جمع کر دیا۔ انہی میں سے تفسیر بھی ایک علم ہے۔ چنانچہ انہوں نے کہا کہ علوم شرعیہ میں یا الفاظ قرآن کے لفظ صحت سے بحث کرنا علم قرأت کہلاتا ہے اور حدیث نبویؐ کے الفاظ و سند کے اعتبار سے جائز و غیرتال علم حدیث ہے۔ قرآن کے مطالب و مقاصد کا اظہار ہی علم تفسیر ہے۔ یہ ایک سادہ سی تعریف ہے۔ علامہ زرکشیؒ نے البرہان میں علم تفسیر کی مختصر تعریف یوں کی ہے:

”علم یورد بہ فہم کتاب اللہ المنزل علی نبیہ محمد بیان

معانیہ و استخراج احکامہ و حکمہ“ ۱

”وہ علم جس میں قرآن مجید کا ہم حاصل ہو اور اس کے معانی کی وضاحت اور اس کے احکام اور حکمتوں کا استنباط کیا جاسکے“

اسی طرح ایک اور تعریف یہ ہے:

”علم یبحث فیہ عن کیفیۃ النطق بالفاظ القرآن و مدلولاتہا و

احکامہا الا فرادیۃ و الترتیبیۃ و معانیہا الی تحمل علیہا
حالة الترتیب“ ۲

یعنی ”تفسیر وہ علم ہے جس میں الفاظ قرآن کی ادائیگی کے طریقے، انکے مفہوم، ان کے افزائی اور ترکیبی احکام اور ان معانی سے بحث کی جاتی ہے جو ان الفاظ سے ترکیبی حالت میں مراد لئے جاتے ہیں“

تفسیر کی ایک تعریف یہ بھی کی گئی ہے:

”التفسیر لغة الاستبانة و الکشف“ ۳

”تفسیر کے لغوی معنی بیان کرنا اور کھولنا ہیں“

التفسیر فی الامطلاح :

”علم نزول الآیات و شرتہا و اقسامہا و الاسباب النازلة

فیہا شو ترتیب مکہا و مدنیہا و حکمہا و متشابہا و

ناسخہا و منسوخہا و خاصہا و عامہا و مطلقہا و مقیدہا و

۱۔ البرہان فی علوم القرآن ج ۱، ص ۱۱۱، ۲۔ تفسیر بحر المحیط جلد اول ص ۱۱۱

۳۔ کتاب البدر القیظ من بحر المحیط ج ۱ ص ۱۱۱۔

مجملہا و مفسرہا و حلالہا و حرامہا و وعدہا و وعیدہا و امرہا و نہیہا و عبرہا و مثالہا۔^۱ لہ
اصطلاح میں ”تفسیر نزول آیات اور ان کی ممانت، قصص، اس کے نزول کے اسباب،
مکی مدنی کی ترتیب، حکم تشابہ کا بیان، نسخ و منسوخ، خاص اور عام، مطلق اور مقید، محل
اور مفسر، حلال اور حرام، وعد اور وعید، امر اور نہی اور عبرت اور مثال کا ذکر ہوتا ہے۔“
تفسیر کی ایک تعریف یہ بھی کی گئی ہے:

”ان تفسیر القرآن ہر بیان لکنوز و الذخائر الشمینۃ التي احتولوا
لاصطلاح البشریۃ: کتاب انزلہ الیک مبارک لیبذروا آیاتہ
ولیتذکروا لالاباب۔“^۲

”قرآن مجید کی تفسیر ان قیمتی خزانوں اور ذخیروں کا بیان ہے جن کو اس نے اصلاح بشریت
کے لئے گھیر رکھا ہے۔ ارشاد ربانی ہے۔ یہ ایسی کتاب ہے جس کو ہم نے آپ پر نازل
کیا تاکہ اس کی آیات میں تدبیر کریں اور اہل عقل نصیحت پکڑیں۔“
تفسیر کی ایک تعریف یہ بھی ہے:

”علم ببحث فیہ عن احوال القرآن المجید من حیث دلالاتہ علی مراد
اللہ تعالیٰ بقدر اللغاتۃ البشریۃ۔“^۳
”ایسا علم جس میں قرآن مجید کے احوال پر بحث ہوئی ہے۔ دلالت کے لحاظ سے انسانی طاقات
کے اندازے کے مطابق اللہ تعالیٰ کی مراد بیان ہوتی ہے۔“

"TAFSIK : IN ISLAM THE CARED MEAN"

PARTICULARLY THE COMMENTARIES ON
THE QURAN AND THE VALUE OF
INTERPRETATION THE CARED MEAN"

المحقق مندرجہ بالا تمام تعریفوں کا لب لباب یہی ہے کہ تفسیر قرآنی علوم و معانی کو کھول کر بیان

تفسیر الاتقان ج ۱ ص ۱۰ احکام من القرآن والسنن ص ۱۰ منہج القرآن ج ۱ ص ۱۰ بحوالہ تفسیر المفسرون ج ۱ ص ۱۰

SHORTER ENCYCLOPEDIA OF ISLAM P. 5

TAFSIK BY H.A.R. GIBB AND J.H. KARA ME

کرنے کا نام ہے۔

تفسیر و تاویل میں فرق :

تاویل کا مادہ اول ہے جس کے معنی رجوع کرنا ہیں۔ گویا یہ آیت کو اس طرف لے جاتی ہے جس چیز کا معانی تقاضا کرتے ہیں :

”فكانه صرف الآية الى ما تحمله من المعاني“

صاحب قاموس فرماتے ہیں کہ ”تاویل القرآن“ سے مراد اس کی توضیح اور تشریح ہے۔ تاویل خواب

کی تعبیر کو بھی کہتے ہیں۔ قاموس العصری دعویٰ، انگریزی، میں ہے
تفسیر کے معنی ہیں :

(مال اور نتیجہ) کے

۱۲

قرآن کے مطالعہ سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ تاویل کا لفظ متحد آیات میں مختلف معانی کے لئے استعمال ہوتا ہے جیسے ایک جگہ یہ الفاظ ہیں :

”حد ينظرون الا تاويله يوم ياتي تاويله“ (الاعراف: ۵۳)

اس آیت میں تاویل سے مراد واقعہ ظہور پذیر ہونا ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ ایک اور جگہ فرماتا ہے :

”وما نحن بتاويل الاحلام بعالمين“ (يوسف: ۴۴)

”اور ہم خوابوں کی تاویل جانتے والے نہیں ہیں“

یہاں تاویل سے تعبیر خواب مراد ہے۔

تاویل کا اصطلاحی مفہوم سلف کی نگاہ میں :

علمائے سلف کے ہاں تاویل سے دو معانی مراد لئے جاتے ہیں۔ اول؛ کلام کے معنی و مفہوم کو واضح کرنا خواہ وہ ظاہری کلام کے موافق ہو یا مخالف اس صورت میں تاویل و تفسیر مترادف ہیں۔ مشہور تاویل مجاہد جب کہتے ہیں کہ : علماء قرآن کی تاویل کو جانتے ہیں تو ان کی مراد تاویل سے تفسیر ہی ہے امام طبری کی بھی یہی رائے ہے :

”انهم مترادفان لذلک نجدہ دائما يقولون في تفسیرہ القول في

تاویل قولہ تعالیٰ كذا۔ ويريد من التاويل التفسیر“

یعنی ”یہ دونوں الفاظ تفسیر اور تاویل مترادف ہیں اس لئے ہمیشہ ان کو تفسیر میں اس طرح

کہتے ہوئے پاتے ہیں ”اللہ تعالیٰ کے قول کی تاویل میں یہ ارشاد ہے“

دوم، علمائے سلف کی رائے میں کلام سے جو مفہوم مراد ہے وہی تاویل ہے۔ اس لفظ سے بھی تاویل اور تفسیر مترادف ہی ہوئے اور کچھ عرصہ تک (غالباً چوتھی صدی تک) لفظ تاویل تفسیر کے معنوں میں استعمال ہوتا رہا۔ چنانچہ ابن قتیبہ کی کتاب ”تاویل مشکل القرآن“ (تفسیر کی مددوں کتاب) اسی دور میں لکھی گئی۔

یہ دعویٰ بالکل بے بنیاد ہے کہ قرآن مجید میں یہ لفظ اسی وحی کے لئے جو رسول اللہ پر نازل ہوئی تھی یا بالفاظ دیگر قرآن کریم کے لئے استعمال ہوا۔ جب تک لفظ تاویل تفسیر کے مترادف رہا عام طور پر علماء ان دونوں لفظوں کے مفہوم میں تھوڑا سا بہ فرق کرنے تھے کہ تفسیر کا لفظ تاویل سے عا ہے جس کا استعمال جملوں اور معانی کی توضیح کے لئے ہوتا تھا۔ لہ

لیکن یہ فرق سب علماء کے نزدیک مسلم نہیں تھا۔ جیسا کہ ابن قتیبہ کی کتاب ”تاویل مشکل القرآن“ سے ظاہر ہے کیونکہ اس کا موضوع اکثر و بیشتر مشکل الفاظ کی تشریح ہے۔

بعد میں فقہائے ”تاویل“ کے معنی کچھ اور ہی مقرر کر لئے یعنی کسی آیت یا حدیث سے ایسے معانی کا استنباط کرنا جو الفاظ کے ظاہری معنوں سے مختلف ہوں۔ لہذا علماء کی عبارت میں اکثر اس قسم کی تفسیحات ملتی ہیں۔ جیسا کہ یہ آیت یا حدیث اتنی صریح ہے کہ اس کی تاویل کی گنجائش نہیں۔ یعنی اس کے کوئی معنی اس کے ظاہری معنوں کے خلاف ہو ہی نہیں سکتے۔ بعد میں مسلمانوں میں ایسے فرقے پیدا ہو گئے جو سنت کی راہ سے ہٹ گئے مثلاً بعض صوفیوں، اخوان الصفا اور بعض اہل تشیع وغیرہ نے تاویل کو اپنے ذاتی رجحانات اور میلانات کے جواز کے لئے ایک بہت مؤثر آلہ کار بنایا۔ آسان الفاظ میں تفسیر قرآن مجید کی تشریح کو کہتے ہیں اور تاویل اس کا مترادف ہے۔

ضرورت تفسیر:

قرآن مجید کے نزول کے آغاز ہی سے تفسیر یا نئے کی ضرورت محسوس ہونے لگی۔ کیونکہ وحی کا آغاز بذات خود نئی بات تھی جس کے متعلق کئی سوالات پیدا ہوتے تھے اگرچہ قرآن مجید اپنی آیات کے متعلق یہ کہنا ہے کہ وہ آیات بیانات ہیں:

”بل هر آيات بآيات“۔

”اور یہ کہ یہ کتاب المبین ہے۔“

مگر چونکہ کتاب الہی کے بھی بعض مقامات ایسے ہیں جو اس بات کے متقاضی ہیں کہ ان کی تفسیر بیان کی جائے۔ چنانچہ ہم علامہ ابن خلدون کی اس رائے سے متفق نہیں ہیں کہ:

”ان القرآن نزل بلغة العرب وعلى اسم اليب بلاغتهم فقد نزل
كلهم يفهمونه وينسبون معانيه في مفرداتهم وتراكيبه له
”قرآن مجید لغت عرب میں نازل ہوا اور ان کے اسلوب بلاغت کے مطابق نازل
ہوا وہ تمام اس کو سمجھتے تھے اور اس کے مفرد اور مرکبات کے معنی ان پر واضح تھے۔
آگے جا کر اگرچہ وہ خود بھی اس بات کی ترمیم کرتے ہیں!

ہیں معلوم ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں صحابہ کرامؓ کی سمجھ میں بعض الفاظ اور جملوں
کا مقصود و مدعا نہیں آتا تھا۔ قرآن مجید کی رمضان شریف کے متعلق آیت نازل ہوئی:

”فخلوا واشربوا حتى يتبين لكم الخيط الابيض من الخيط الاسود
من البعير“ (البقرة: ۱۸۷)

کہ ”اس وقت تک کھاتے پیتے ہو جب تک تمہارے لئے فخر کا سفید دھاگہ سیاہ دھاگے
سے ممتاز نہ ہو۔“

تو حضرت عدی بن حاتم نے اپنے نیکے کے نیچے ایک سیاہ اور ایک سفید دھاگہ رکھا تاکہ ان کا ایندھ
صبح تک کر سکیں۔ آنحضرت کو پتہ چلا تو ان کو سمجھا یا کہ اس سے مراد یہ دھاگہ نہیں بلکہ عدیؓ سے فرمایا تمہارا
نیکے تو بہت بڑا ہے (جس میں اتنی سما گئے):

”ان رسادك اذا لعريض بل هو سواد الليل وياض النهار اذ
”بلکہ یہ تو رات کی سیاہی اور دن کی سفیدی ہے۔“

اسی طرح لفظ ظلم کے معنی کے بارے میں الجھن پیدا ہوئی قرآن مجید میں ہے:

”الذين امنوا ولم يلبسوا ايمانهم بظلالهم لهم الامن
وهم هم امنون“ (الانعام: ۸۲)

اس آیت میں صحابہ ظلم سے مراد عام زبانی سمجھتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس
سے مراد شرک ہے قرآن مجید کی ایک آیت بھی اس بات کی وضاحت کرتی ہے:

”ان الشرك لظلم عظيم“ (لقمان: ۱۳)
”شُرک بہت بڑا ظلم ہے۔“

یہ پورا داقتہ احادیث اور کتب تفسیر میں بھی موجود ہے۔ ۳

ان دونوں مثالوں سے معلوم ہوتا ہے کہ اہل زبان لوگوں کو بھی اس کتاب کی آیات کا مفہوم سمجھنے کی ضرورت پیش آئی تھی بلکہ تمام صحابہ کرام بھی درجات کے لحاظ سے فہم القرآن کے معاملہ میں برابر تھے جب آیت "الیوم احدثت لکم دینکم" (المائدہ: ۳) نازل ہوئی تو صحابہ کمال دین پر خوش ہوئے لیکن حضرت عمرؓ رو پڑے اور کہنے لگے کمال کے بعد نفی آتا ہے۔ آنحضرتؐ دنیا سے ہائیں گے چنانچہ البسا ہی ہوا۔ اس کے بعد آنحضرتؐ ۸۱ دن زندہ رہے۔ اسی طرح حضرت عبداللہ بن عباسؓ اکیس دن سورۃ النور کے نزول سے حضرت عمرؓ کو حضورؐ کی وفات کے متعلق بتایا۔

خود صحابہ کرام کو شش سے فہم القرآن حاصل کرتے حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کا قول ہے:

"قال الرجل منا اذا تعلم عشر آيات لم يجاوزهن حتى يعرف معانيهن والعمل بهن" ۱۳

"جب ہم میں سے کوئی دس آیات پڑھ لیتا تو اس وقت ان سے آگے نہ جاتا جب تک ان کے معانی نہ جان لیتا اور ان پر عمل نہ کر لیتا۔"

حضرت سعید بن جبیرؓ کا قول ہے:

"من قرء القرآن ولم يبسرہ كان كالا عملى او كالا عرلى
ابى الجاهل الذى لم يتعلم" ۱۴

"اندھے بااں پڑھ کی مانند وہ شخص ہے جو قرآن پڑھ لے لیکن تفسیر نہ جائے۔"

ان امور کے پیش نظر عہد اسلامی کے شروع ہی سے قرآن مجید کے بیان اور اس کی تفسیر کی ضرورت پیش آئی اور اس علم کی ضرورت کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے کچھ اس طرح سے وحی ڈالی گئی ہے:

"ثرت حاجت کے لحاظ سے ہر کمال خواہ دینی ہو یا دنیوی اور خواہ عاجل ہو یا اجل شرعی اور دینی علوم پر موقوف ہے اور یہ علوم و معارف کتاب اللہ پر موقوف ہیں۔"

حقیقت یہ ہے کہ قرآن میں زیادہ تر آیات حکمت ہیں جو اصول دین اور احکام شریعت

۱۳ المسودات جلد ۳، ص ۳۸۴۔ ۱۴ بخاری شریف، کتاب التفسیر جلد ۴، ص ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳۔
۱۵ القرآن مک استاد عبدالغفور، ص ۱۸۲، احکام من القرآن مک استاد عبدالغفور۔

پر مبنی ہیں۔ ان کا سمجھ لینا جبر کے لئے آسان ہے مگر ان کے ساتھ ساتھ مشتبهات بھی ہیں جن کو ”رأسخون فی العلم“ ہی سمجھتے ہیں۔ قرآن پاک کی آیات بھی ہم سے اس بات تافاضا کرتی ہیں۔ کہ ہم قرآن مجید کی تشبیہ کی توجہ دیں مثلاً:

۱۔ ”وَأَذِّنْ لَهُمْ أَصْوَاتَ الرِّجَالِ لِيَسْمَعُوا أَوْ يَسْمَعُوا أَوْ يَسْمَعُوا أَوْ يَسْمَعُوا“ (النساء: ۸۲)

”اور جب آتی ہے ان کے پاس بات امن کی یا ڈر کی، پھیلاتے ہیں اس کو اور اگر پھیرتے طرف رسول اور اولی الامر کی تو تحقیق کرنے والے جان لیتے۔“

۲۔ ”فَلَا يَتَذَكَّرُ الَّذِينَ يَسْمَعُونَ الْقُرْآنَ أَمْ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ مِثْقَالٌ ذَرَّةٍ“ (محمد: ۲۴)

”کیا وہ قرآن مجید میں غور نہیں کرتے یا ان کے دلوں پر تالے لگے ہوئے ہیں؟“

۳۔ ”كُتِبَ لَكَ مِنْهُ لِيُبَيِّنَ لَكَ آيَاتِهِ“ (النساء: ۲۹)

”ہم نے بابرکت کتاب آپ پر نازل کی ہے تاکہ وہ اس کی آیت میں غور کریں اور عقل والے نصیحت حاصل کریں۔“

ایسا بن معادیہ کا قول ہے:

”مثل الذين يقرؤون القرآن وهم لا يفهمون تفسيره. كمثل

قوم جاءهم كتاب من ملكهم ليلا وليس عندهم مصباح

فتدأخذتهدر دوعه ولا يبدرون ما في الكتاب ومثل الذي يعرف

التفسير كمثل رجل جاءه مصباح فقرأ ما في الكتاب“

”ان لوگوں کی مثال جو قرآن کو پڑھتے ہیں لیکن تفسیر نہیں جانتے اس قوم کی مانند ہے جن کے ملک سے رات کے وقت خط آئے۔ ان کے پاس شمع نہ ہو، نہ ایسی روشنی داخل ہو جس سے دیکھا جاسکے کہ خط میں کیا لکھا ہے؛ اور تفسیر جانتے والے کی مثال اس آدمی جیسی ہے جو ان کے پاس شمع لے کر جانا ہے اور وہ پڑھ لیا جو کتاب میں ہے۔“

موجودہ دور میں تفسیر قرآن کی از حد ضرورت ہے۔

اقسام تفسیر:

ہر علم جب ارتقائی منازل طے کرتا ہے تو اس کی فروعات پیدا ہونا شروع ہو جاتی ہیں جن سے اس کی پہچان کی جاتی ہے کسی بھی لفظ کی تعبیر یا تشریح دو طرح سے ہوتی ہے یا تو اس کے الفاظ کی بناوٹ پر بحث کی جاتی ہے اس کا انحصار سینہ بہ سینہ روایات پر ہوتا ہے یا اس کی تعبیر اس کے مفہوم سے کی جاتی ہے اس میں منطقی یا عقل کا استعمال زیادہ ہوتا ہے علم تفسیر کا بھی یہی حال ہے لہذا اس کی بھی دو قسمیں ہوں گی۔ اگر تفسیر محض روایات کی بنا پر ہو تو اسے تفسیر بالروایت یا تفسیر بالماثور کہا جاتا ہے۔ اگر تفسیر منطقی یا عقلی بنیادوں پر کی جائے تو اس تفسیر کو تفسیر بالدراۃ کہا جاتا ہے۔

(۱) تفسیر بالروایت:

اسی تفسیر جس میں حضور کے وہ الفاظ جمع کئے گئے ہیں جو سلف سے منقول ہوئے تھے اس قسم کی تفسیر کے تحت لوگوں کو مجبور کیا گیا کہ وہ تفسیر میں صرف تو یقینی باتیں کہیں یعنی وہ جو حضور سے بذریعہ نقل مروی ہوں چنانچہ پہلی قسم جو تفسیر کی وجود میں آئی۔ وہ یعنی بروایت تھی جسے تفسیر ماثور یا تفسیر اثری یا تفسیر نقلی بھی کہتے ہیں۔ بعد ازاں اس طریقہ سے وہ نام بائیں جمع ہونا تھیں جو کہ صحابہ اور تابعین سے نقل پر منحصر تھیں۔ چنانچہ متقدمین نے اس طریقے سے تمام روایتیں جمع کر دیں جس سے ان کی کتابوں میں ایسی روایتیں بھی جمع ہو گئیں جن میں صحیح و غلط مقبول ہر قسم کی باتیں تھیں۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) بدوی تھے اور عرب امی تھے چنانچہ عرب جب اہل کتاب سے کچھ پوچھتے تو وہ درست بتا سکتے اور جب یہ اہل کتاب دائرہ اسلام میں داخل ہوئے تو لوگ ان کی بالوں پر تہن کر لیتے۔ لیکن ان کے پاس کوئی سند نہ ہوتی۔ اس لئے اس طریقہ سے روایت میں غلط یا صحیح باتیں شامل ہو گئیں پھر مفسرین تفاسیر میں ان منقولہ روایات کی تنقید و تحقیق کی طرف متوجہ ہوئے۔ جن میں علمائے مناخرین میں سے ابو عبد بن عظیم مغربی کا نام سرفہرست ہے چنانچہ انہوں نے تمام تفاسیر پر ناقدانہ نظر ڈالی اور طب و بیابان کو چھانٹ کر جہاں تک ممکن ہو سکا صحت کے قریب روایتیں اختیار کرتے ہوئے خود ایک تفسیر لکھی جو مغرب و اندلس میں پسندیدہ نظر سے دیکھی گئی پھر قرطبی نے ان کی روش اختیار کرتے ہوئے تفسیر میں ایک کتاب تالیف کی جس نے مشرق میں شہرت عام اور مقبولیت حاصل کی۔ تفسیر بالماثور کی درج ذیل کتب مشہور ہیں:

۱۔ جامع البیان عن توابیل القرآن۔

۲۔ تفسیر القرآن العظیم لابن کثیر۔

۳۔ معالم التنزیل للبغوی۔

تفسیر بالذات :

اسلامی معاشرہ میں فلسفہ منطقی اور لغت و ادب نے زبان اور اس کے مختلف شعبے میں شروع ہوئے تو تفسیر بالذات اور ایہ وجود میں آئی۔ تفسیر کی اس قسم میں زبان و ادب کے محور پر بحثیں گردش کرتی ہیں۔ تاکہ لغت و اعراب اور بلاغت کو بقنادخل مقاصد اور اسالیب کے مطابق معنی ادا کرتے میں ہے، ان کی معرفت حاصل ہو جائے تو تفسیر کی یہ قسم اول الذکر قسم سے کوئی جداگانہ حیثیت نہیں رکھتی۔ کیونکہ یہ ممکن نہیں کہ لغت و اعراب اور بلاغت سے تو بحث ہو اور قرآن کے معانی اس کے قصص اور واقعات و حوادث وغیرہ سے صرف نظر کرتے ہوئے ان سب کو ترک کر دیا جائے اور کچھ تفاسیر ایسی بھی ہیں جن میں لغت و اعراب اور بلاغت کے عناصر کو کافی حد تک غلبہ حاصل ہے۔ اس قسم کی تفاسیر میں سے بلند پایہ تفسیر زمخشری کی ہے اور اس کا نام الکشاف تفسیر بالذات اور تفسیر بالذات ہی کہتے ہیں۔

مشہور کتب :

۱۔ مفتاح الغیب المشہور تفسیر رازی۔

۲۔ البحر المحیط، لابی حیان۔

۳۔ الکشاف عن حقائق التنزیل و عین الاقادیل و جوه النادیل (زمخشری)

شرائط تفسیر :

اگرچہ قرآن مجید اپنی لغت آسان ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ ارشاد خداوندی ہے:

”وَلَقَدْ يَسَّرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ“ (القمر: ۱۷)

”ہم نے قرآن کو سمجھنے کے لئے آسان کر دیا ہے۔ لیکن کوئی فصیحیت لینے والا بھی ہو۔“

لیکن اس کے باوجود اس نے خود علم کے اعتبار سے لوگوں میں تفریق کی ہے ارشاد ربانی ہے:

”لَعَلَّهُمُ الَّذِينَ يَسْتَبْطِنُونَ مِنْهُمْ“ (النساء: ۸۴)

”اُس کو وہی لوگ جانتے ہیں جو احکام کا استنباط کر سکتے ہیں۔“

بہر حال قرآن مجید کی تشریح کرنا ہر کس و ناکس کا کام نہیں ہے بلکہ اس کو صحیح طور پر سمجھنے کے

لئے کچھ شرائط اور اصول ہیں جن کو جانتے کے بعد ہی ایک شخص قرآن مجید کی تفسیر کرتے کا اہل

ہو سکتا ہے۔

تفسیر کے لیے ضروری علوم :

تفسیر کے لئے ضروری علوم درج ذیل ہیں :

۱۔ علم القرآن: مفسر کے لئے ضروری ہے کہ قرآن پاک کا مکمل علم اس کے پاس ہو۔ مثلاً ایک فرد اگر تفسیر کرنا چاہتا ہے تو اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ جانتا ہو کہ کن آیات نے کون سی آیات کی تفسیر کی ہے کیونکہ قرآن پاک اپنی تفسیر خود بھی کرتا ہے۔ بعض مقامات پر چیزیں عمل ہوتی ہیں۔ لیکن قرآن مجید میں ہی دوسری جگہ پر ان کی وضاحت ہوتی ہے۔ نماز، روزہ حج اور زکوٰۃ وغیرہ کے متعلق آیات بھی قرآن پاک میں مختلف مقامات پر ہیں۔ واقعہ معراج کو سورہ بنی اسرائیل سے نہیں سمجھا جا سکتا جب تک ساتھ سورۃ النجم کو نہ ملایا جائے۔

۲۔ حدیث نبویؐ: مفسر کے لئے علم حدیث میں جہارت بھی ضروری ہے یعنی اس عالم کی نظر سے حدیث کا پورا ذخیرہ گذرا ہوا ہو تاکہ تفسیر کرتے ہوئے کوئی مسئلہ اس کی نظر سے اوجھل نہ ہو۔ انحضرتؐ خود قرآن مجید کے پہلے مفسر تھے۔ آپؐ پر جو وحی نازل ہوتی۔ آپؐ فوراً لوگوں کو بتاتے تھے قرآن مجید میں مذکور ہے:

”وَأَنزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ“ (النحل: ۴۴)

”اور آپؐ پر ہم نے یہ ذکر نازل فرمایا تاکہ آپؐ اسے لوگوں کے سامنے بیان کریں جو کہ ان کی طرف اترا ہے۔“

آنحضرتؐ کی سنت قرآن مجید کی شارح ہے۔ امام شافعیؒ کا قول ہے:

”كل ما حكم به رسول الله فهو من القرآن“

یعنی جس چیز کا آنحضرتؐ نے فیصلہ فرمایا وہ آپؐ نے قرآن مجید سے سمجھ کر فرمایا۔ کیونکہ ارشاد ربانی ہے:

”وَأَنزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِتَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ مَا آتَاكَ اللَّهُ وَالنَّسَاءُ“ (۱۰۵)

”ہم نے آپؐ پر سچی کتاب نازل کی تاکہ آپؐ اللہ کی راہنمائی میں لوگوں میں فیصلہ فرمائیں۔“

خود آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

”أَلَا أُنِىٰ أَذَيْتَ الْقُرْآنَ مِثْلَهُ مَعَهُ يَحْيٰى السَّنَةِ“

”خبردار مجھے قرآن مجید اور اس کے ساتھ اس کی مثل دیا گیا ہے یعنی سنت“

۳۔ اقوال صحابہ: مفسر کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ صحابہ کرام کے اقوال سے پوری طرح بہرہ ور ہو تفسیر کے سلسلہ میں صحابہ کرام کے اقوال کو دوسرے لوگوں کی تفاسیر سے ترجیح دے۔

۴۔ اسباب نزول: اسباب نزول کا علم اس لئے ضروری ہے کہ یہ علم بڑی حد تک آیت کا مفہوم سمجھنے میں معادن ثابت ہوتا ہے۔ مفسر جس آیت کی تشریح کر رہا ہوتا ہے۔ اسے یہ معلوم ہونا چاہئے کہ یہ آیت کن حالات میں کب اور کس واقعہ کے پس منظر میں اتاری اور کہاں نازل ہوئی؟
 ۵۔ علم تاریخ: مفسر کے لئے ضروری ہے کہ وہ تاریخ اسلام سے مکمل طور پر واقف ہو کیونکہ قرآن کی اکثر آیات قصص و واقعات پر مشتمل ہیں اس میں سابقہ اقوام کے واقعات کے ساتھ ساتھ حالات پر بھی روشنی ڈالی گئی ہے اس لئے مفسر کے لئے ضروری ہے کہ وہ تاریخ کے جملہ پس منظر میں مہارت رکھتا ہو۔

۶۔ علم النسخ و المسوخ: یہ کہ قرآن پاک کی کتنی آیات منسوخ ہیں اور انہیں کن آیات نے منسوخ کیا ہے؟ اس علم سے روشناس ہونے کے بعد مفسر کو معلوم ہونا ہے کہ کونسی آیت حکم ہے اور کون سی نہیں؟ جو شخص اس علم سے بیگانہ ہو وہ بعض اوقات ایک منسوخ حکم کے مطابق تفسیر کر کے خود گمراہ ہوتا ہے اور دوسروں کو گمراہ کرنے کا مرتکب ہوتا ہے۔

۷۔ علم القراءات: ایک مفسر کے لئے ضروری ہے کہ وہ علم قرأت سے بخوبی واقف ہو کیونکہ بعض الفاظ کی قرأت میں جس قدر وجوہ کا احتمال ہو اس علم کے ذریعے مفسر قابل تریح پہلو کو جان لے گا۔

۸۔ اصول فقہ: اصول فقہ وہ علم ہے جس کی بنا پر آیات قرآنی سے مسائل و احکام کا استنباط کیا جا سکتا ہے۔ اس لئے اس کا جاننا بھی مفسر کے لئے ضروری ہے۔

۹۔ علم لغت: علم لغت کی مدد سے یہ معلوم کیا جاتا ہے کہ فلاں مفرد کو کس معنی کے لئے وضع کیا گیا ہے اس ضمن میں لغت سے معمولی آشنائی کافی نہیں بلکہ خصوصی وسعت و مہارت ضروری ہے اس لئے کہ بعض اوقات ایک لفظ مشترک ہوتا ہے اور اس کے کئی معنی ہوتے ہیں۔

۱۰۔ علم نحو: مفسر کے لئے علم نحو میں بھی مہارت حاصل کرنا ضروری ہے اس لئے کہ اعرابی حالت کی تبدیلی سے بھی معنی میں کافی فرق آ جاتا ہے مثلاً قرآن مجید کے الفاظ "النعمة عیدہ" (الفاتحہ) میں تہ پر زبر کی بجائے پیش پڑھ دی جائے تو کفر کا حظہ ہے۔

۱۱۔ علم صرف: علم صرف ہی کی مدد سے کسی لفظ کے وزن اور صیغے کا پتہ چلنا

ہے۔ اس علم کا سیکھنا بھی مفسر کے لئے ضروری ہے مشہور نسوی ابن فارس کا قول ہے کہ:
 ”جو شخص علم صرف سے محروم رہا، وہ علم کے ایک بہت بڑے حصے سے نااہل رہا۔“
 مثال کے طور پر ”اجد“ ایک مبہم لفظ ہے لیکن جب اس کے مشتقات کو دیکھا جائے گا تو اس
 کے مفہوم کا پتہ چلے گا۔

۱۲۔ علم الاشتقاق: اس کا جانا اس لئے ضروری ہے کہ جب کوئی اسم دو مختلف مادوں
 سے مشتق ہو اس کے مشتقات سے مادہ کے فرق و اختلافات کا پتہ چل جاتا ہے مثلاً ”مسیح“ ایک
 اسم ہے اس کے دو مادے ہو سکتے ہیں، ایک سیاحت اور دوسرا مسیح۔ پہلے مادے کے اعتبار سے ”مسیح“
 کے معنی ”سیاحت کرنے والا“ ہوئے دوسرے مادہ کے لحاظ سے اس کے معنی ہوئے ”چھوڑنے والا“ چنانچہ
 اس معنوی فرق کا علم علم اشتقاق سے ہوتا ہے۔

۱۳۔ علم معانی، بیانات و بدیح: ان تینوں علوم کو علم البلاغت کہا جاتا ہے یہ علوم مفسر کے
 لئے از حد ضروری ہیں کیونکہ علم معانی سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ کلام کی مخصوص تراکیب سے کیا مفہوم پیدا ہوتا
 ہے؟ علم بیان سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ کلام کی تراکیب آیا اپنا مفہوم ادا کرنے میں واضح ہیں یا
 پوشیدہ؟ اور علم البدیح کی مدد سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ کسی کلام کو حسین اور پرکشش کیونکر بنایا جاسکتا ہے؟
 ۱۴۔ علم الموعبہ: مطالعہ قرآن و حدیث رسول اور ان پر عمل کرنے سے انسان میں ایک خاص
 قسم کا ملک پیدا ہو جاتا ہے جس سے وہ قرآن مجید کو صحیح سمجھ سکتا ہے اور اس کی تفسیر کر سکتا ہے۔ یہ خاص
 اہل ایمان لوگوں کا حصہ ہے اقبال نے سچ کہا تھا سہ

تیرے نفس پہ نہ ہو جب تک نزول قرآن
 گرہ کشا ہے نہ رازی نہ صاحب کشف